Programowanie rownolegle. Przetwarzanie rownolegle i rozproszone.
Laboratorium 3

Cel:

nabycie praktycznej umiejetnosci manipulowania watkami Pthreads — tworzenia, niszczenia,
elementarnej synchronizacji

przetestowanie mechanizmu przesylania argumentow do watku

poznanie funkcjonowania obiektow okreslajacych atrybuty watkéw.

Utworzenie katalogu roboczego (np. lab_3)

Pobranie pliku ,pthreads_detach_kill.c” ze strony WWW, rozpakowanie (w odrebnym
podkatalogu np. zad_1)

Uzupehienie kodu programu pthreads_detach_kill.c we wskazanych miejscach, zgodnie z
opisem w p. 2.5.3 skryptu znajdujacego sie na stronie WWW (ze zrozumieniem, w przypadku
niejasnos$ci skonsultowanie z odpowiednimi fragmentami skryptu lub prowadzacym)
Przetestowanie dziatania kodu (ocena)

-> W jakich dwdch trybach mogq funkcjonowac waqtki Pthreads? Jaka jest roznica miedzy tymi
trybami? Kiedy waqtek standardowo konczy swoje dziatanie? W jaki sposob mozina wymusi¢
zakoriczenie dziatania wqtku? (czym roziniq sie w tym przypadku waqtki odlqczone i
standardowe?) Jak wqtek moze chronic sie przed probq "zabicia"? Jak mozna sprawdzi¢ czy
proba "zabicia" wqtku powiodta sie? (czym réziniq sie w tym przypadku wqtki odlqczone i
standardowe?)

Zaprojektowanie i utworzenie (w odrebnym podkatalogu np. zad_2) nowej (nowej tzn. napisanej
,0d zera”, bez elementow z poprzednich punktow) procedury watkow, do ktdrej jako argument
przesylany jest identyfikator kazdego watku, z zakresu O..liczba_wqtkow-1, watek powinien
wypisywa¢ na ekranie swdj systemowy ID (procedura pthread_self()) oraz swdj przestany
identyfikator

Przetestowanie poprawnego dzialania programu (w tym poprawnego przesylania
indywidualnych identyfikatoréw) dla ro6znej liczby tworzonych i wspélbieznie dziatajacych
watkow (nalezy tworzy¢ watki w petli, a nastepnie, w kolejnej petli, oczekiwa¢ na ich
zakonczenie) — wnioski dotyczace warunkéw poprawnosci przesylania identyfikatoréw do
watkow powinny znaleZ¢ sie w sprawozdaniu (ocena)

-> W jaki sposob mozna poprawnie przesta¢ identyfikator do wqtku? Jaki moze pojawi¢ sie blqd
synchronizacji w przypadku proby przestania zwyktego wskaznika do liczby catkowitej?

W celu odpowiedzi na pytanie powyzej najlepiej w kodzie dokonac¢ modyfikacji, tak zeby
przesytac¢ do wqtkow adres zmiennej bedqcej zmiennq sterujqcq petli tworzenia wqtkow i

uzyskac w trakcie wykonania btqd: co najmniej dwa wqtki wypisujqce ten sam identyfikator
(uzyskanie btedu moze wymagac wielokrotnego uruchomienia programu z roznymi liczbami
tworzonych wqtkow)

-> W sprawozdaniu nalezy umiesci¢ wydruki terminala (np. zrzuty ekranu z identyfikacjq
uzytkownika terminala): jeden z programu poprawnie przesylajqcego identyfikatory do wqtkéw i
drugiego, w ktérym pojawia sie blqd synchronizacji

Dalsze

3.0
kroki dla podniesienia oceny:
Zaprojektowanie i utworzenie (w odrebnym podkatalogu np. zad_3) nowego programu z
procedurg watkow, do ktorej jako argument przesylany bylby wskaznik do samodzielnie
zaprojektowanej struktury zawierajacej co najmniej 2 pola, pole oznaczone jako wejSciowe (in) i
pole oznaczone jako in/out
© najlepszq formgq realizacji tego punktu jest przygotowanie szkieletu do realizacji zadania z
lab 5 — obliczanie catki w przedziale (a,b) z zadanej funkcji
=  kazdy watek jako argument dostaje wskaznik do swojej struktury z danymi wejSciowymi
(funkcja tworzaca watki musi stworzy¢ tablice struktur z argumentami dla kazdego
watku)



kazdy watek pracuje nad sobie przydzielonym fragmentem przedziatu (a,b) — funkcja
tworzaca watki musi podzieli¢ przedziat na tyle fragmentéw ile jest watkéw

pojedyncza struktura zawiera wspohrzedng poczatku fragmentu, wspohrzedng korca
fragmentu oraz pole na wynik (wszystkie typu double)

kazdy watek wykonuje pewna operacje (np. oblicza sredniag z przestanych
wspotrzednych, czyli wspéhzedna $rodka fragmentu odcinka), a wynik zapisuje w
odpowiednie pole struktury

funkcja tworzaca watki oczekuje na zakonczenie pracy watkéw, a nastepnie sumuje
wartosci z pola wynikowego struktur kazdego z watkow (i wypisuje na ekranie)

2. Przetestowanie dziatania kodu dla co najmniej 2 watkéw

4.0

Dalsze kroki dla podniesienia oceny:

Na podstawie dotychczasowych programow stworzenie nowego kodu (w odrebnym podkatalogu
np. zad_4), w ktérym uruchomione zostanie kilka watkéw z réznymi zadanymi wartoSciami
atrybutow, a nastepnie parametry te zostang wypisane w procedurze watku (procedura

1.

)’pt

hread_getattr_np” lub podobne). Przetestowanie dziatania atrybutéw takich jak np.:

rozmiar i polozenie stosu (przetestowanie dzialania: statyczna alokacja duzej tablicy w
procedurze watku ( np. int tab[10000000] = {0}; - nalezy kompilowa¢ z opcja -g , Zeby
unikna¢ optymalizacji) i sprawdzenie jaki trzeba dobra¢ rozmiar stosu, aby procedura mogta
zostac zrealizowana) (ocena)

priorytet wykonania

afiniczno$¢ — mozliwos¢ sterowania wyborem rdzenia, na ktérym zostanie uruchomiony
watek

inne (dostepne procedury mozna znalez¢ postugujac sie np. strong podrecznika ,,man
pthread_attr_init” i innymi wymienionymi tam stronami) (ocena)

-> jakie atrybuty tworzonych wqtkéw sq mozliwe do okreslenia w wersji biblioteki
Pthreads zainstalowanej w systemie? Jakie jest znaczenie poszczegolnych atrybutow?

Dowolne zadania polecane przez prowadzacych

5.0

Warunki zaliczenia:

1. Obecnosc na zajeciach i wykonanie krokéw 1-6.

2. Oddanie krotkiego sprawozdania o treSci i formie zgodnej z regulaminem ¢wiczen
laboratoryjnych (z opisem zadania, utworzonymi przez siebie uzupelieniami kodéw zrédtowych
programo6w i przykladowymi wydrukami pokazujacymi wynik dziatania programéw — wklejone
jako obrazy z identyfikacja osoby przeprowadzajacej obliczenia — zgodnie z regulaminem
laboratoriow).

Symbol -> oznacza pytania, na ktore odpowiedzi ma dac laboratorium (odpowiedzi powinny
znaleZ¢ sie w sprawozdaniu)



